

不一样的春运路

文·摄影/本报记者 马丽侠

对于大多数人来说,春运路永远是通往家的方向,虽辛苦但幸福。但有一群人的春运路却是远离家的方向,他们隐藏思念,坚守在自己的岗位上……1月23日,记者踏上K1382次列车,跟随列车上的工作人员体会了一次不一样的春运路。

春节难团圆

1月23日11时48分,K1382次列车由包头始发,开往哈尔滨。

17时许,列车到达商都站,95后乘务员李学良早早地便到车门口等候,因为,他的妈妈就在这个车站工作。“我妈妈在配电部门工作,可我们的休班时间经常对不上,所以她就利用列车停靠站的3分钟来看我,给我拿好吃的……”李学良说着笑开了花,望向了妈妈

的方向。

在这趟列车上,有26名乘务员、2名乘警、4名乘检、5名餐厨人员、4名售货员,春节与家人团圆对他们来说是一种奢望。

工作量翻倍

118个座位的硬座车厢挤满了将近200人,产生的垃圾是硬座车厢乘务员吴磊最头疼的事。

“春运期间,每到一个垃圾投放站,都要投放3~4袋垃圾,最多时8袋,这是平时从始发站到终点站总的垃圾投放量。”20时许,记者跟随吴磊来到他负责的车厢,他在拥挤的人群中拿着扫帚清扫座位下方的果皮纸屑,有时他得弯下腰跪在地上掏,偶尔还会惹来乘客的不满。吴磊清理一圈垃圾最少需要10分钟,每隔10多



清除水管里的冰

分钟就要巡视一圈,每隔20多分钟就要清理一次。

和冰雪斗争

K1382次列车行程1878千米,途经内蒙古、辽宁、吉林、黑龙江四地,中国

最冷省市被跑了个遍。21时许,负责卧铺车厢的乘务员付计荣拿起小锤子,向车厢交界处走去。“夜间这里最容易冻冰了,必须及时清理,否则不但旅客走着危险,就连车门也打不开了。”付计荣一点点地将地上的

冰砸破,然后清扫干净。每隔10分钟左右,他就得看一看冻冰的情况。

而最让乘务员犯愁的是处理悬挂在车厢外的水管里的冰。1月24日1时许,列车行至大板站,5号车厢乘务员李磊急忙拿着根软管跳下车,列车长李婧婧拎着一壶开水,站在车上。只见李磊将软管的一端递给李婧婧,李婧婧将其放进热水里,李磊拿着软水管的另一端,用嘴试探着吸热水,吸了一下,热水就通过水管哗哗地流了出来。李磊赶紧将流着热水的软水管放进上水管中,将冰融化。

温暖红丝带

12时许,列车行至长春车站,一位拄着双拐的男子缓慢地朝列车走来,李婧婧

看见后赶紧迎过去,帮他拿行李,让他就近上车,并给他倒了热水,了解了情况后,在他的手腕上系了根红丝带。用餐时间,列车员还给该男子送去了免费餐食。

“手系红丝带是重点旅客的象征,我们会给他们提供更加温暖周到的服务。”李婧婧说。春运期间,铁路部门开展了“红丝带”行动,为老年人、带孩子的旅客及残疾旅客提供精准的重点服务。

15时22分,列车终于到达哈尔滨西站,旅客们朝着家的方向走去,可是乘务员要打扫卫生整理床务,1个小时后列车就要折回包头站……



50名公益达人共赏新春电影音乐会

新报讯(记者 王树天) 2月19、20日晚,收到本报赠票的50名公益达人走进内蒙古乌兰恰特大剧院,观看了“金鸡报晓 百花迎春”2017新春电影音乐会。

今年9月13~16日,全国瞩目的第26届中国金鸡百花电影节将在呼和浩特市举办,本次音乐会的举办,正是为了进一步扩大本届电影节影响力,丰富首府各族各界群众文化生活,增加广大群众的参与度。音乐会之初,一曲《春节序曲》,让观众感受到了春节的欢乐氛围;此后,《红色娘子军组曲》《草原上升起不落的太阳》《鸿雁》等曲目,则带给了广大观众视觉、听觉的全方位享受;《泰坦尼克号》《碟中谍》《星球大战》等国际大片的电影音乐,则将观众带到了电影的世界,让大家对即将到来的电影节充满了期待。95分钟的音乐会精彩纷呈,观众们流连忘返。

本次活动中,内蒙古通达实业股份有限公司·善爱之舟公益行动组、内蒙古经贸学校、呼和浩特市裕景天出租汽车有限责任公司等多次参加过本报公益活动的单位获得赠票,张东、张中山、郝丽等50名公益达人前去观看了音乐会。音乐会结束后,他们纷纷表示,2017年他们还将积极参与由北方日报社组织的各项公益活动,为那些需要帮助的人送上温暖。



小学生献爱心

2月19日,参加献爱心活动的小同学和家长在敬老院合影留念。当日,赛罕区先锋路小学二年级(二)班蚂蚁中队的小同学来到黄合少敬老院,开展了一次别开生面的“献爱心 送温暖”主题队日活动,和老人一起包饺子、吃团圆饭。班主任闫乐说,组织此次活动主要是为了让同学们通过自己的劳动更好地体会我们中华民族敬老爱老的传统美德。

摄影/江 鸿

赛罕区:12家无证小餐饮经营户被查封

新报讯(记者 刘 睿)

2月14~16日赛罕区食品药品监督管理局开展了针对街边小摊贩、烧烤、酒吧、小餐饮等经营户晚间营业的夜查行动,积极推行“错时监管法”,对食品市场实行“全天候”监管,织密食品安全监管网,狠抓经营秩序管理和卫生环境整治。

此次夜查行动重点排查夜间食品经营单位是否持证亮证经营、从业人员是否取得健康证明、食品原材料进货台账、食品加工环境卫生、餐饮具清洁消毒和餐厨垃圾管理等情况。执法人员严格推行“一户一档”工作制度,对查出的问题当场下达责令整改通知书,现场督促整改,并

登记造册,便于今后对整治情况进行“回头看”。

检查中,执法人员重点对满都海西巷、附中东巷、丰州路、东影南路、金宇文苑商业街、惠民街、金桥四路、世纪五路等餐饮集中区域开展了夜间店铺室内环境卫生整治行动,共检查小餐饮单位93家、酒吧11家、KTV6家、咖啡

厅3家,责令64家存在食品腐败变质、标签不合格以及环境卫生不整洁、食品未按要求分类摆放、消毒冷藏设施未开启或不能正常运行等食品经营户立即整改,责令19家超范围经营、经营条件不达标的经营户停业整顿,查封无证小餐饮经营户12家,取缔加工小作坊3家。

首府夜查文化市场:娱乐场所问题多

新报讯(记者 王树天) 连日来,呼和浩特市文化市场综合执法局和9个旗县区文化市场综合执法大队对文化市场展开夜查,这也是2016~2017年呼和浩特市文化市场安全生产大检查、大排查“百日攻坚战”专项行动的重要节点行动之一。

此次检查中,全市执法人员对网吧、歌舞娱乐场所、电影院、印刷厂进行了执法大检查。重点检查文化市场经营场所消防设备配备情况,疏散指示和应急照明、安全出口及疏散通道是否上锁或被占用,经营场所周围是否堆放易燃易爆物品,是否违规用火用电,禁烟标志是否醒目,电气线路铺设是否符合要求,网吧是否接纳未成年人上网、身份证是否核实登记,娱乐场所歌曲曲库是否存在违禁曲目、是否存在色情演出活动。

清水河县文化市场综合执法大队在此次检查中发现,1家网吧内吸烟现象较严重,部分娱乐场所存在噪音较大的问题,执法人员对相关经营场所进行警告并责令改正。赛罕区文化市场综合执法大队执法人员重点检查了苏荷酒吧、晚装秀歌舞娱乐场所等可能出现消费者超过核定人数的场所,并提醒告诫场所,严格控制消费者数量,禁止超员经营,严防事故发生。托克托县文化市场执法人员在检查过程中,对存在隐患问题的场所给予了严重警告,要求立即现场整改。新城区文化市场综合执法大队对出现过安全隐患的小怪兽网咖进行了复查,经查场所按要求整改完毕;新城区讨思浩村嗨畅练歌房,未向新城区文化体育广电局提出设立申请,擅自从事歌舞娱乐经营活动,新城区文化市场综合执法大队对其违法经营设备予以查扣,并下达了《责令改正通知书》要求其立即停业。

执法人员在检查过程中对文化市场规范经营情况和安全生产存在的问题进行了详细记录,要求经营场所抓紧落实安全生产要求,按要求规范经营。